ЕКСПЕРИМЕНТАЛНИ ЗАДАТАК

Физичко клатно

Приликом осциловања тела масе m око осе која се налази на растојању d од тежишта, период осциловања T је дат као:
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где је I момент инерције тела у односу на ту осу. За разлику од математичког клатна, где се јавља кретање материјалне тачке, тј. тела чија маса није занемарљива али су димензије тог тела занемарљиве у односу на дужину нити о коју је окачена, код физичког клатна се различити делови тог тела  крећу различитим брзинама и због тога се у игру уводи горе поменут појам момента инерције.
Дакле, мерењем периода осциловања и познавањем момента инерције и масе тела, могуће је одредити вредност гравитационог убрзања. То је уједно и задатак овог експеримента.

Материјал за извођење експеримента:

· Физичко клатно (дрвени штап дужине l = 50 cm) 

· Комад пластелина масе једнаке маси штапа

· Хронометар

· Спајалица

Извођење експеримента:

Штап је пробушен у близини једног свог краја а то је уједно и оса осциловања. Комад пластелина лепите око штапа на за то означеним местима. Обликујте пластелин да буде кугла што је могуће мањег пречника (штап пролази кроз центар кугле). Растојања тих места од тачке вешања су: 12 cm, 21 cm, 30 cm, 39 cm, 48 cm. Растојање од осе осциловања до краја штапа износи 1 cm. За сваки положај пластелина мерите период осциловања и то за пет осцилација. Мерење изведите по три пута.

Обрада резултата:

Пошто је ово клатно, систем  штап-пластелин (куглу пластелина разматрајте као материјалну тачку), то је укупан момент инерције система дат као (Штајнерова теорема):
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где је I0 момент инерције штапа око дате осе,  m маса пластелина, а s растојање од центра пластелинске куглице до осе осциловања. (Иста релација важи и у случају када знамо момент инерције тела око неке осе и он је рецимо I0, а треба нам момент инерције  I  око неке друге осе која је паралелна претходној. У горе наведеној релацији је тада  s  растојање између оса, а  m  маса тела).

На основу наведених израза повежите величине  s  и  T  тако да добијете линеарну зависност. 
Водите рачуна да како се мења положај пластелина, тако се мења и положај центра масе тј. тежишта система !!!

Резултате представите табеларно. 
Задаци:

1. Представити одговарајућу линеарну зависност величина s  и  T  у графичком облику и са графика одредите вредност гравитационог убрзања.

2. Са графика одредите однос 
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. Знајући да је за штап који ротира око осе која пролази кроз његово тежиште, а нормална је на њега момент инерције дат као 
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, одредите тј. проверите да ли се рачунски добијена дужина штапа слаже са правом вредношћу. (упутство: примените Штајнерову теорему на сам штап, с тим да је оса око које тражите момент инерције померена у односу на дату за l/2).

РЕЗУЛТАТ ЕКСПЕРИМЕНТАЛНОГ ЗАДАТКА

Трансформисањем израза за период осциловања добија се:
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Узимајући у обзир Штајнеров став, можемо писати:
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Дакле, ако графички представимо зависност 
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 добијамо линеарну зависност, с тим што коефицијент правца представља реципрочну вредност гравитационог убрзања.
	n
	t [s]
	T [s]
	s [m]
	d [m]
	A [s2m]
	s2 [m2]

	5
	7
	1.4
	0.48
	0.360
	0.03575
	0.2304

	5
	6.2
	1.24
	0.39
	0.315
	0.02454
	0.1521

	5
	5.8
	1.16
	0.30
	0.270
	0.02454
	0.09

	5
	5.4
	1.08
	0.21
	0.225
	0.0133
	0.0441

	5
	5.2
	1.04
	0.12
	0.180
	0.00986
	0.0144
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Коефицијент правца износи:
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Вредност гравитационог убрзања износи:
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Из пресека праве са Y-осом добијамо 
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Штајнерова теорема примењена на овај случај је: 
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, те рачунски добијена вредност за дужину штапа износи  
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 cm  што је задовољавајући резултат.
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